

# 四川省康复医学会 简报

2020 年第 20 期

四川省康复医学会秘书处

2020 年 10 月 19 日

## 四川省康复医学会 2020 肿瘤学专委会学术年会顺利召开



2020 年 10 月 16-18 日，由四川省康复医学会主办，肿瘤学专委会承办的四川省康复医学会 2020 肿瘤学专委会学术年会在都江堰顺利召开。来自全省约

150 名专家教授、医师、护师、营养师、技师参会。16 日晚召开全体委员及青委、护理学组委员会议，17 日早上简短的开幕式，四川省康复医学会秘书长聂采现，副会长、主任委员张智慧致辞。



大会开幕式

大会专题讲座及讨论环节，设置免疫疗法专场、康复专场、癌痛管理、相关肿瘤的治疗进展等专场，可谓百家争鸣、百家齐放。四川大学华西医院的刘继彦教授《肿瘤免疫治疗不良反应及其 MDT 管理》分享了最热门的 PD-1/PD-L1 治疗及副反应的 MDT 管理。肿瘤的免疫治疗近二年备受关注和期待，但新方法遇到了老问题，免疫治疗的副反应该如何鉴别和应对，关注患者整体状况，实施多学科的全程管理以应对各种不良反应。西南医科大学文庆莲主任《脾痛细胞免疫治疗进展与研究》，患者治疗从细胞的提取和输注，诸多环节都可能导致不良反应，发生的时间窗和表征需要循证推导，医护人员需要前瞻性的预判和做好准备。成都中医药大学的林冰教授《中医药在肿瘤康复中的作用》，从中医“情志说”“辨证与辨病”的中医理论来了解读肿瘤患者的身心变化，摒除了传统对中

医单一的理解，中医与时俱进，用新思维、现代医学的方法来提升中医药技术，减轻肿瘤患者的不良反应和防止复发转移。四川省八一康复中心的阎晶璐老师全面的梳理了康复相关理论，重点讲解了肿瘤患者的康复与指导，帮助患者更好的恢复，减轻身心负担和家庭社会的压力。四川省人民医院谢可主任回顾和展望了中国生物类药物的发展现状。都江堰市中心医院的苏先旭主任讲解了癌痛的规范化治疗的疼痛管理。四川省肿瘤医院的周进主任讲解了 2020 肺癌靶向治疗的进展，在靶向与联合治疗，基因靶点的挖掘上提供了独到的见解。南充市中心医院的别俊主任就食管癌的现状与未来进行梳理，食管癌具有中国特色，发展较缓需引起关注。四川省肿瘤医院张石川教授分享了头颈部罕见肿瘤的治疗体会。四川大学华西医院的姜愚主任讲解了晚期肉瘤组织肉瘤的治疗进展。专家从诊断、治疗及康复等不同角度循序渐进，抽丝剥茧的进行分享及学习，大家就恶性肿瘤诊疗现状及最新进展展开了热烈讨论。

下午 17:00 分会议进入尾声，参会嘉宾与委员们一起展望明年，希望大家团结一心，勿忘初衷，砥砺前行，继续开拓进取，壮大学术队伍，为肿瘤诊治与康复事业的发展而努力，积极推动我省肿瘤专科建设，提升诊治水平，为广大群众及患者谋福祉。金秋十月，我们相聚美丽的都江堰，共同学习和研讨，明年金秋，期待我们再聚首，共创学科发展新篇章。

四川省康复医学会肿瘤学专委会 傅饶 撰稿